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Существенные изменения характера профессионального образования ориентируют его на развитие творческой инициативы, самостоятельности, конкурентоспособности, способности адаптироваться к меняющимся условиям социальной среды и мобильности будущих специалистов. Все более актуальной становится проблема обеспечения качества среднего профессионального образования. Обеспечение качества становится ключевой идеей и новой философией образования, а управление качеством образовательной деятельности – комплексной педагогической проблемой.
При многообразных аспектах решения проблемы обеспечения качества СПО развитие общих и профессиональных компетенций будущих специалистов, а также формирование личности студента определяются, прежде всего, личностью самого педагога и уровнем его профессионализма. 
Профессионализм педагога не сводится к совокупности признаков и представляет собой системное свойство личности. Профессионализм педагога можно представить в виде вершины пирамиды, в основании которой находятся профессиональные знания, на них «надстраивается» профессиональный опыт, профессиональная компетентность и профессиональная пригодность. 
Высокий уровень профессионализма педагога достигаетсяличностно-профессиональным саморазвитием, которое определяется собственной активностью в изменении себя и раскрытии личностного потенциала.  Саморазвитие педагога – индивидуальный маршрут, проектируемый самим педагогом и инициируемый возможностями образовательной среды колледжа. Создание такой профессионально-развивающей среды является приоритетной проблемой администрации и методической службы ГБОУ СПО «Новороссийский медицинский колледж» министерства здравоохранения Краснодарского края.
Система научно-методической работыв колледже включает диагностический, практический и аналитический компоненты.
	В чем затрудняется педагог в своей образовательной деятельности, чему необходимо обучить? Диагностический компонент заключается в проведении анкетирования, в результате которого выясняется, по каким направлениям подготовки преподаватели хотели бы усовершенствовать свои знания, каким формам повышения квалификации отдали бы предпочтение, в чем заключаются трудности в профессиональной деятельности. На основании этого составляется план индивидуальной работы преподавателя на учебный год, включающий цель и задачи профессионального развития, содержание учебно-методической и научно-методической деятельности, формы повышения квалификации.
	Как оказать содействие личностно-профессиональному саморазвитию педагога? Практический компонент включает различные формы работы в соответствии с планом повышения квалификации педагогических кадров в колледже и индивидуальным планом педагога:
	- организована школа педагогического мастерства по актуальным направлениям повышения квалификации (организация учебно-исследовательской деятельности студентов, проблемно-поисковые ситуации в обучении, анализ и самоанализ учебного занятия, активизация студентов в обучении);
	- с целью обмена опытом работы и оказания методической помощи руководителями цикловых комиссий и преподавателями посещаются учебные занятия;
	- педагоги участвуют в различных формах научно-методической деятельности: научно-практические конференции, методические выставки, руководство учебно-исследовательскими и курсовыми работами студентов, разработка проектов, учебно-методических пособий и др.
	Как оценить уровень профессионализма педагогов? Аналитический компонент связан с проведением мониторинга роста профессионального мастерства педагогов, анализом результатов, достигнутых преподавателями в разнообразных видах творческой самообразовательной деятельности. Своевременную фиксацию роста уровня профессионального мастерства педагогов обеспечивает оформление педагогического портфолио, где отражаются личные достижения в образовательной деятельности, результаты обучения, воспитания и развития студентов, вклад педагога в развитие системы образования за определенный период времени. 
	Рейтинговая система оценки деятельности преподавателей, применяемая в нашем колледже третий год, тесно связана с педагогическим мониторингом и обеспечивает повышение качества педагогических кадров. Целью рейтинговой системы оценки является стимулирование роста квалификации и профессионализма, развитие творческой активности педагогов. Рейтинг преподавателя в баллах складывается из показателей по следующим направлениям: качество учебной деятельности; учебно-методическая и научно-методическая работа; повышение квалификации; воспитательная работа; уровень общественного признания и иные достижения профессиональной деятельности.
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