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Методическая разработка  лекционного занятия 
Тема. Гражданская война в России
Цели учебного занятия:

Образовательная: ознакомление с новым материалом об Октябрьской революции и  гражданской войне в России.
Развивающая: содействовать развитию профессионального мышления, умение устанавливать связи между знаниями, полученными ранее.

Воспитательная: формировать чувство ответственности и профессионального долга.

Требования к знаниям и умениям:

Знать: причины гражданской войны; участников войны; этапы гражданской войны выделяют; причины, содержание, цели и последствия политики «военного коммунизма»; последствия и итоги Гражданской войны.

Иметь представление об отношении  большевиков к созыву Учредительного собрания, о причинах его разгона; о целях иностранной интервенции; о причинах победы красных;  о политике большевиков в экономической сфере.

Образовательные технологии: модульное обучение
Методы и приемы обучения: объяснительно- иллюстративный, сообщающий, проблемный метод
Средства обучения:

Учебно-наглядные и натуральные пособия, раздаточный материал: таблицы, схемы

Технические средства обучения: проектор

Электронные ресурсы: мультимедийная презентация

Межпредметные и внутрипредметные связи:
Межпредметные связи: обществознание, география.

Внутрипредметные связи: Темы разделов 1-10, темы 11.1-11.5.

Освоение данной темы обеспечивает формирование студентами следующих результатов:
• личностных:

−− сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития общественной науки и практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;

−− российская гражданская идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, уважение государственных символов (герба, флага, гимна);
−− толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, учитывая позиции всех участников, находить общие цели и сотрудничать для их достижения; эффективно разрешать конфликты;

−− готовность и способность к саморазвитию и самовоспитанию в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества, к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;

−− осознанное отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем.

• метапредметных:

−− умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы

деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности в сфере общественных наук, навыками разрешения проблем;

−−способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;

−− готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках социально-правовой и экономической информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;

−− умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных

задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;

−− умение определять назначение и функции различных социальных, экономических и правовых институтов;

−− умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие

стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;

−− владение языковыми средствами: умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства, понятийный аппарат обществознания.

• предметных:

-- сформированность представлений о современной исторической науке, её специфике, методах исторического познания и роли в решении задач прогрессивного развития России в глобальном мире;
-- владение комплексом знаний об истории России и человечества в целом, представлениями об общем и особенном в мировом историческом процессе;
-- сформированность умений применять исторические знания в профессиональной и общественной деятельности, поликультурном общении;

-- владение навыками проектной деятельности и исторической реконструкции с привлечением различных источников;
--сформированность умений вести диалог, обосновывать свою точку зрения в дискуссии по исторической тематике.
Общее время занятия – 90 минут
	№
	Этапы учебного занятия
	Время (минуты)

	1.
	Организационный момент
	2

	2.
	Вступление, мотивация изучения темы:

-
формулировка темы лекции, характеристика ее профессиональной значимости, новизны и степени изученности;

-
постановка целей;

-
изложение плана лекции, включающего основные вопросы, подлежащие рассмотрению;

-
характеристика рекомендуемой литературы.
	2

1

2

2

	3.
	Актуализация имеющихся знаний, ретроспекция (вопросы, изученные на прошлой лекции, связь их с новым материалом)
	3

	4.
	Основная часть лекции (изложение содержания в соответствии с планом)
	70

	5.
	Обобщение и систематизация изученного материала
	5

	6.
	Подведение итогов
	3


Материал для проведения лекционного занятия.

Этап 1. Вступление, мотивация изучения темы.

После Октября 1917 года в России сложилась напряженная обстановка. Большевики, провозгласив диктатуру пролетариата, создали принципиально новую социально-политическую систему, ликвидировав все прежние органы власти и институты. Установление советской власти сопровождалась множеством антибольшевистских выступлений в разных районах страны, но все они имели разрозненный и локальный характер с участием небольших групп населения. Крупномасштабная борьба, начавшаяся к весне 1918 года, когда сложились сильные антисоветские очаги, ознаменовала начало Гражданской войны. 

Гражданские войны имеют особенности по сравнению с войнами межгосударственными. Так, например, постепенное развитие  и затухание гражданских войн. С военной точки зрения, такие войны отличаются от обычных отсутствием единой линии фронта. Но, безусловно, самой главной особенностью гражданской войны является ее братоубийственный и поэтому наиболее трагичный характер. 

Гражданская война – крупнейшая трагедия XX века, привлекающая внимание ученых-историков, политиков и писателей и по сей день. В истории Гражданской войны множество спорных вопросов (например, начало войны, виновник тех трагических событий), поэтому изучение периода с 1918-1920 гг. является актуальным предметом исследования.

Этап 2.

Актуализация имеющихся знаний, ретроспекция.

Обучающиеся должны ответить на следующие вопросы по ранее пройденному материалу:

1.Каковы причины Февральской революции? 

2.При каких обстоятельствах произошло отречение Николая II от престола? 
3.Какое событие стало началом  Великой российской революции? 

4.Какие два органа власти были созданы? 

5.Каковы причины апрельского, июньского и июльского кризисов Временного правительства? 

6.Как завершилось двоевластие? 

7.Какие события произошли в России в июле—октябре 1917 года? 

8.Какие изменения в революционной части политического поля России произошли?
Этап 3. Основная часть лекции
1.Понятие и причины гражданской войны

Гражданская война – организованная вооруженная борьба за государственную власть между различными социальными группами, политическими течениями, наиболее острая форма социальной борьбы.
 Исходя из определения гражданской войны, есть несколько точек зрения на начало и периодизацию гражданской войны. 

Рассмотрим более подробно причины Гражданской войны.
        1. Внутренняя политика большевистского руководства, в которой проявилось несоответствие целей по преобразованию общества с методами их достижения: свержение Временного правительства и разгон Учредительного собрания, экономические и социально-политические мероприятия Советского правительства.

2.Стремление свергнутых классов сохранить свое привилегированное положение: помещиков (конфискация и национализация земли); средней и мелкой буржуазии (национализация промышленности, ликвидация товарно-денежных отношений).
         3. Принятие в январе 1918 г. III Всероссийским съездом Советов закона о социализации земли, имевшее ряд негативных последствий.

4. Создание однопартийной политической системы и «диктатура пролетариата» оттолкнули от большевиков социалистические партии и демократические общественные организации. Декретами « Об аресте вождей гражданской войны против революции» ( ноябрь 1917 г. ) и о «Красном терроре» большевистское руководство законодательно обосновало право на насильственную расправу со своими политическими противниками и положило начало Гражданской войне.

5. Политика красного террора. представлявшая собой форму массовых расправ. Так в ночь на 17 июля 1918 г. с санкции большевистского руководства в Екатеринбурге были расстреляны Николой II и вся его семья. На следующий день в Алапаевске по приказу советской власти были живыми сброшены в глубокую шахту великая княгиня Елизавета Федоровна, великие князья Сергей Михайлович, Константин, Игорь.          

«Нравственно все, что полезно для революции», - писал Ленин. Развертывалась сеть концлагерей, в которые отправляли не только действительных, но и потенциальных противников советской власти. Расстреливали также трусов, бандитов, спекулянтов, грабителей, стремясь к «железной руке» навести порядок на фронте и в тылу.

6. Политика военного коммунизма, которая включала в себя комплекс мероприятий:   1.Всеобщая мобилизация   
   2. Сверхцентрализация экономики.

   3. Запрет частной торговли, свертывание товарно-денежных отношений, натуральная оплата труда рабочих и служащих, бесплатные коммунальные услуги. 
   4.Уравнительная оплата труда рабочих и служащих.
   5. Всеобщая трудовая повинность.

   6.Ликвидация выборности судов и их независимости.

   7. Продразверстка – обязательная сдача крестьянами  государству по твердым ценам всех излишков (кроме необходимого на личные и хозяйственные нужды) хлеба и других продуктов.  
2. Участники Гражданской войны.
       Изучая Гражданскую войну, исследователи обращают внимание на взаимодействие и борьбу разных политических потоков: «белых», «красных», «зеленых», политическое размежевание которых проходило по различным признакам и  не только по социальным.  

        Во – первых, состав красных и белых армий не так уж и сильно отличался друг от друга. Костяк командного состава РККА составляло прежнее офицерство, а подавляющая часть белых армий состояла из крестьян, казаков, рабочих. Именно рабочие составляли одну из наиболее боеспособных дивизий Колчака. Личная позиция далеко не всегда совпадала с социальным происхождением (члены многих семей оказывались по разные стороны).
      Во – вторых, немалую роль играли особенности местности проживания, национальность, религия и многие другие факторы. Очень часто решающее значение имел не свободный личный выбор, а диктат обстоятельств.

      В – третьих, многое зависело от того, под чью мобилизацию человек попал, какие приказы он вынужден был выполнять, какова была позиция властей по отношению к нему, его семье.

    Таким образом, для большинства населения Гражданская война являлась кровавой рубкой, в которую втягивало людей чаще всего без их желания.

     К числу противников большевизма относились монархические, кадетские, октябристские партии и организации, руководящие группы меньшевистских и эсеровских партий, военные диктаторские режимы, объединенные неприятием большевизма. На их стороне были опытный командный состав, прошедший горнило мировой войны, великолепная кавалерия, костяком которой было казачество, временная поддержка сибирского крестьянства и даже части рабочих масс (ижевско-воткинские полки), интервенция и оккупация значительных районов России зарубежными союзниками, материальная помощь интервентов, установление международной блокады Советской России.

Что касается Красной Армии, то  она была создана декретом от 15 января 1918 года. Боевые качества добровольческой Красной армии были низкими, поскольку   формировалась она из совершенно разнородных элементов — частей старой армии, отрядов красногвардейцев и матросов, крестьянских ополчений — и в ней царила партизанщина (выборность командиров, коллективное командование и митинговое управление, когда на митингах бойцы обсуждали вопросы проведения операций). Тем не менее первым частям Красной армии за счёт поддержки населения, подавляющего численного превосходства и хорошего снабжения боеприпасами со складов старой армии удалось подавить очаги антибольшевистского сопротивления, в частности — установить Советскую власть на Дону и Кубани, удержать Екатеринодар. Добровольческая армия. На сторону Ленина встали 40 тыс. латышских стрелков, сыгравших важную роль в установлении власти большевиков по всей России.
 22 апреля 1918 года декретом ВЦИК «О порядке замещения должностей в Рабоче-Крестьянской Красной Армии» была отменена выборность командного состава. В связи с невозможностью обеспечить комплектование командным составом исключительно по классовому признаку, потребовалось привлечение в её ряды офицеров старой армии — «военспецов». Для осуществления политического контроля в Красной армии в марте-апреле 1918 года был учреждён институт военных комиссаров. Так в систему организации РККА был введён принцип двуначалия. 29 мая 1918 года на основе всеобщей воинской повинности (мобилизации) начинается создание регулярной Красной армии, численность которой возросла до5,5 млн.                                     
      В Гражданской войне воевали не только красные и белые. Была и третья сила – «зеленые». Роль их неоднозначна. Одни считают зеленых бандитами, другие -  вольнолюбивыми защитниками своей земли. Отряды зелёных состояли из самых разных сословий, но основным костяком формирований были крестьяне и казаки, а зародилось это движение на юго-западе государства, преимущественно в украинских поселениях. 

3. Иностранная интервенция как особенность гражданской войны в России.
Своеобразие гражданской войны в России заключалось в тесном переплетении внутриполитической борьбы с иностранной интервенцией. В международном праве под интервенцией понимается насильственное вмешательство одного или нескольких государств во внутренние дела другого государства или в его взаимоотношение с третьими государствами. 

Интервенция может быть военная, экономическая, дипломатическая, идеологическая.
        Военная интервенция в России началась в марте 1918 г. и закончилась в октябре 1922 г. Причины военной интервенции: провозглашение Советской власти и развал России нанесли сильный удар по мировому балансу сил. Россия была важным звеном, обеспечивающим равновесие в Европе и в Азии. Страны Антанты, в составе которой находилась Россия, пытались спасти положение, не допустить укрепления большевиков. Предполагалось, что Россия распадется на 3 – 4 слабых государства: Сибирь, Кавказ, Украина, Дальний Восток. Чтобы избежать усиления влияния Германии и Турции и сохранить баланс сил в мире, не допустить усиления разрушительных сил в странах Запада, было решено разделить между странами Антанты сферы влияния и в этих районах оказывать поддержку тем силам, которые могли бы обеспечить переход к стабильности. США и Япония должны были оказать поддержку антисоветским силам в Сибири и на Дальнем Востоке; Англия – на Кавказе, Дону;      Франция – в Крыму.

         В марте 1918 г. было принято решение о поддержке антисоветских сил путем прямой военной интервенции. Цель – «уничтожение большевизма 
 Началом интервенции явилась оккупация России германскими войсками, которые захватили Украину, Крым и часть Северного Кавказа. Румыния стала претендовать на Бессарабию. Страны Антанты подписали соглашение о непризнании Брестского мира и будущем разделе России на сферы влияния. В марте 1918 г. британские, американские, канадские, сербские и итальянские войска высадились в Мурманске, а затем и в Архангельске. В апреле Владивосток был занят японским десантом. Затем на Дальнем Востоке появились отряды англичан, французов и американцев. В мае 1918 г. восстали солдаты чехословацкого корпуса, отправленные Советским правительством по Транссибирской магистрали на Дальний Восток. Предполагалось, что дальше он будет доставлен во Францию. Восстание привело к свержению советской власти в Поволжье и Сибири.      Интервенционистский корпус был немногочисленным. На 1 мая 1919 г. он составлял примерно 202,5 тысяч человек, из них 80 тысяч (в конце войны 150 тысяч) – японцы, около 45 тысяч – англичане, 42 тысячи – чехословаки, 13,5 тысяч – французы и т. д. Интервенты были сосредоточены в основном в портах, далеко от центров, где решалась судьба страны. В активных военных действиях на территории России участие они  не принимали (Красная Армия не вела боевых действий против интервентов). Интервенты оказывали поддержку антисоветским силам скорее фактом своего присутствия. Однако в районах дислокации жестоко подавляли революционные выступления, партизанское движение, истребляли большевиков.   Главную помощь антисоветским силам иностранные державы оказывали вооружением, финансами, материальным обеспечением. Англия полностью обеспечила обмундированием (от обуви до шапок) и вооружила армию Колчака – 200 тысяч человек. Из США А. Колчак к марту 1919 г. получил 394 тысячи винтовок, 15,6 млн. патронов. А. Деникин из Румынии получил 300 тысяч винтовок. Иностранные государства снабжали антисоветские силы аэропланами, броневиками, танками, автомобилями. На пароходах везли рельсы, сталь, инструменты, санитарное оборудование. Таким образом, материальная основа антисоветских сил в значительной мере создавалась с помощью иностранных государств. Соответственно, требовалось соблюдение интересов этих государств. Были получены значительные субсидии. Только за декабрь 1917 г. – первую половину января 1918 г. на Добровольческую армию получено: 305 тыс. рублей – от французского военного министерства, 925 тысяч рублей – из особых источников, 500 тыс. долларов – от США, 60 млн. фунтов стерлингов – от Англии.
4. Ход гражданской войны
4.1.Первый этап войны (весна-осень 1918 года)
      В периодизации гражданской войны и интервенции достаточно четко выделяются три этапа. Первый из них охватывает время с весны до осени 1918 г.; второй — с осени 1918 г. до конца 1919 г.; и третий — с весны 1920 г. до конца года. 
      В первые месяцы установления советской власти в России вооруженные столкновения носили локальный характер, все противники новой власти постепенно определяли свою стратегию и тактику. Общенациональный масштаб вооруженная борьба приобрела с весны 1918 г. Еще в январе 1918 г. Румыния, пользуясь слабостью советского правительства, захватила Бессарабию. В марте — апреле 1918 г. на территории России появились первые контингенты войск Англии, Франции, США и Японии (в Мурманске и Архангельске, во Владивостоке, в Средней Азии). Они были невелики и не могли заметно влиять на военную и политическую ситуацию в стране.   В то же время противник Антанты — Германия — оккупировала Прибалтику, часть Белоруссии, Закавказья и Северного Кавказа. Немцы фактически господствовали на Украине: они свергли буржуазно-демократическую Верховную Раду, помощью которой пользовались при оккупации украинских земель, и в апреле 1918 г. поставили у власти гетмана П.П. Скоропадского. В этих условиях Верховный совет Антанты решил использовать 45-тысячный Чехословацкий корпус, находившийся (во согласованию с Москвой) в его подчинении. Он состоял из пленных солдат-славян австро-венгерской армии и следовал по железной дороге во Владивосток для последующей переброски во Францию.   Согласно договору, заключенному 26 марта 1918 г. с советским правительством, чехословацкие легионеры должны были продвигаться “не как боевое подразделение, а как группа граждан, располагающая оружием, чтобы отражать вооруженные нападения контрреволюционеров”. 
      Однако во время передвижения участились их конфликты с местными властями. Поскольку боевого оружия у чехов и словаков было больше, чем предусматривалось соглашением, власти решили его конфисковать. 26 мая в Челябинске конфликты переросли в настоящие сражения, и легионеры заняли город. Их вооруженное выступление тут же было поддержано военными миссиями Антанты в России и антибольшевистскими силами. В результате в Поволжье, на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке — везде, где находились эшелоны с чехословацкими легионерами, — была свергнута советская власть.   Социалистические партии (главным образом правые эсеры), опираясь на десанты интервентов, Чехословацкий корпус и крестьянские повстанческие отряды, образовали ряд правительств Комуч (Комитет членов Учредительного собрания) в Самаре, Верховное управление Северной области в Архангельске, Западно-Сибирский комиссариат в Новониколаевске (ныне Новосибирск), Временное Сибирское правительство в Томске, Закаспийское временное правительство в Ашхабаде и др. В своей деятельности они пытались составить “демократическую альтернативу” как большевистской диктатуре, так и буржуазно-монархической контрреволюции. Летом 1918 г. все оппозиционные силы стали реальной угрозой большевистской власти, которая контролировала только территорию центра России. Территория, контролируемая Комучем, включала Поволжье и часть Урала. Большевистская власть была свергнута и в Сибири, где образовалось региональное правительство Сибирской думы. Отколовшиеся части империи — Закавказье, Средняя Азия, Прибалтика — имели свои национальные правительства.   30 августа 1918 г. террористическая группа убила председателя Петроградской ЧК Урицкого, а правая эсерка Каплан тяжело ранила Ленина. Угроза потери политической власти у правящей партии большевиков стала катастрофически реальной.

   В сентябре 1918 г. в Уфе прошло совещание представителей ряда антибольшевистских правительств демократической и социальной ориентации. Под давлением чехословаков, угрожавших открыть фронт большевикам, они учредили единое Всероссийское правительство — Уфимскую директорию во главе с лидерами эсеров Н.Д. Авксентьевым и В.М. Зензиновым. Вскоре директория обосновалась в Омске, где на должность военного министра был приглашен известный полярный исследователь и ученый, бывший командующий Черноморским флотом адмирал А.В. Колчак. Правое, буржуазно-монархическое крыло противостоящего большевикам лагеря в целом еще не оправилось в то время от разгрома своего первого послеоктябрьского вооруженного натиска на них (чем во многом объяснялась “демократическая окраска” начального этапа гражданской войны со стороны антисоветских сил). Белая Добровольческая армия, которую после гибели генерала Л.Г. Корнилова в апреле 1918 г. возглавил генерал А.И. Деникин, оперировала на ограниченной территории Дона и Кубани. Лишь казачьей армии атамана П.Н. Краснова удалось продвинуться к Царицыну и отрезать хлебные районы Северного Кавказа от центральных областей России, а атаману А.И. Дутову — захватить Оренбург.  Положение советской власти к исходу лета 1918 г. стало критическим. Почти три четверти территории бывшей Российской империи находилось под контролем различных антибольшевистских сил, а также оккупационных австро-германских войск. Вскоре, однако, на главном фронте (Восточном) происходит перелом. Советские войска под командованием И.И. Вацетиса и С.С. Каменева в сентябре 1918 г. перешли там в наступление. Первой пала Казань, затем Симбирск, в октябре — Самара. К зиме красные подошли к Уралу. Были отражены и попытки генерала П.Н. Краснова овладеть Царицыным, предпринятые в июле и сентябре 1918 г. С октября 1918 г. главным фронтом стал Южный. На Юге России
Добровольческая армия генерала А.И. Деникина захватила Кубань, а Донская казачья армия атамана П.Н. Краснова пыталась взять Царицын и перерезать Волгу. Советское правительство развернуло активные действия для защиты своей власти. В 1918 г. был осуществлен переход к всеобщей воинской обязанности, развернута широкая мобилизация. Конституцией, принятой в июле 1918 г., в армии устанавливалась дисциплина, вводился институт военных комиссаров.
4.2. Второй этап Гражданской войны (осень 1918 г. – конец 1919 г.)
        С ноября 1918 г. фронтовая война вступила в этап противоборства между красными и белыми. Год 1919 стал для большевиков решающим, была создана надежная и постоянно растущая Красная армия. Но их противники, активно поддерживаемые бывшими союзниками, объединились между собой. Серьезно изменилась и международная обстановка. Германия и ее союзники в мировой войне в ноябре сложили свое оружие перед Антантой. В Германии и Австро-Венгрии произошли революции. 

Руководство РСФСР 13 ноября 1918 г. аннулировало Брестский мирный договор, и новые правительства этих стран были вынуждены эвакуировать свои войска из России. В Польше, Прибалтике, Белоруссии, на Украине возникли буржуазно-национальные правительства.  Поражение Германии высвободило значительные боевые контингенты Антанты и одновременно открыло для нее удобную и короткую дорогу к Москве из южных районов. В этих условиях в антантовском руководстве возобладало намерение разгромить Советскую Россию силами собственных армий.   Весной 1919 г. верховный совет Антанты разработал план очередного военного похода. (Хрестоматия Т8 №8) Как отмечалось в одном из его секретных документов, интервенция должна была “выражаться в комбинированных военных действиях русских антибольшевистских сил и армий соседних союзных государств”. В конце ноября 1918 г. объединенная англо-французская эскадра в 32 вымпела (12 линкоров, 10 крейсеров и 10 миноносцев) появилась у черноморских берегов России. В Батуме и Новороссийске высадились английские десанты, в Одессе и Севастополе — французские. Общая численность сосредоточенных на юге России боевых сил интервентов была доведена к февралю 1919 г. до 130 тыс. человек. Значительно увеличились контингенты Антанты на Дальнем Востоке и Сибири (до 150 тыс. человек).

   В Сибири 18 ноября 1918 г. к власти пришел адмирал А.В. Колчак.  Он положил конец беспорядочным действиям антибольшевистской коалиции.
   Разогнав Директорию, он провозгласил себя Верховным правителем России (о подчинении ему вскоре заявили остальные руководители белого движения). Адмирал Колчак в марте 1919 г. начал широким фронтом наступать от Урала к Волге. Основными базами его армии стали Сибирь, Урал, Оренбургская губерния и Уральская область. На севере с января 1919 г. главенствующую роль начал играть генерал Е.К. Миллер, на северо-западе — генерал Н.Н. Юденич. На юге укрепляется диктатура командующего Добровольческой армией А.И. Деникина, который в январе 1919 г. подчинил себе Донскую армию генерала П.Н. Краснова и создал объединенные Вооруженные силы юга России.
       В марте 1919 г. хорошо вооруженная 300-тысячная армия А.В. Колчака развернула наступление с востока, намереваясь соединиться с деникинцами для совместного удара на Москву. Захватив Уфу, колчаковцы с боями пробивались к Симбирску, Самаре, Воткинску, но были вскоре остановлены Красной Армией. В конце апреля советские войска под командованием С.С. Каменева и М.В. Фрунзе перешли в наступление и летом продвинулись вглубь Сибири. К началу 1920 г. колчаковцы были окончательно разбиты, а сам адмирал арестован и расстрелян по приговору Иркутского ревкома. Летом 1919 г. центр вооруженной борьбы переместился на Южный фронт. 3 июля генерал А.И. Деникин издал свою известную “московскую директиву”, и его армия в 150 тыс. человек начала наступление по всему 700-км фронту от Киева до Царицина. Белый фронт включал такие важные центры как Воронеж, Орел, Киев. На этом пространстве в 1 млн. кв. км с населением до 50 млн. человек располагалось 18 губерний и областей.  К середине осени армия Деникина захватила Курск и Орел. Но уже к концу октября войска Южного фронта (командующий А.И. Егоров) разгромили белые полки, а затем стали теснить их по всей линии фронта.            

4.3. Третий этап Гражданской войны (весна – осень 1920 г.)
        В начале 1920 г. в результате боевых действий исход фронтовой Гражданской войны уже был фактически решен в пользу большевистской власти. На завершающем этапе основные боевые действия были связаны с советско-польской войной и борьбой с армией Врангеля. Значительно обострила характер гражданской войны советско-польская война. Глава польского государства маршал Ю. Пилсудский вынашивал план создания «Великой Польши в границах 1772 г.» от Балтийского моря до Черного, включающей немалую часть литовских, белорусских и украинских земель, в том числе никогда не управлявшихся Варшавой.
      Польское национальное правительство поддерживали страны Антанты, стремившиеся создать "санитарный блок" из восточно-европейских стран между большевистской Россией и странами Запада.17 апреля Пилсудский отдал приказ о наступлении на Киев и подписал договор с атаманом Петлюрой, Польша признавала возглавляемую Петлюрой Директорию верховной властью Украины. 7 мая Киев был взят. Победа досталась необычайно легко, ибо советские войска отошли без серьезного сопротивления.  Но уже 14 мая началось успешное контрнаступление войск Западного фронта (командующий М.Н. Тухачевский), 26 мая — Юго-Западного фронта (командующий А.И. Егоров). В середине июля они вышли к рубежам Польши. 12 июня советские войска заняли Киев. Быстроту одержанной победы можно сравнить лишь с быстротой понесенного ранее поражения.   12 июля министр иностранных дел Великобритании лорд Д. Керзон отправил ноту советскому правительству — фактически ультиматум Антанты с требованием остановить наступление Красной Армии на Польшу. В качестве перемирия предлагалась так называемая “линия Керзона”, проходившая в
основном по этнической границе расселения поляков.
     Политбюро ЦК РКП (б), явно переоценив собственные силы и недооценив силы противника, поставило перед главным командованием Красной Армии новую стратегическую задачу: продолжить революционную войну. В.И. Ленин считал, что победоносное вступление Красной армии в Польшу вызовет восстания польского рабочего класса и революционные выступления в Германии. Для этой цели был оперативно сформировано советское правительство Польши — Временный революционный комитет в составе Ф.Э. Дзержинского, Ф.М. Кона, Ю.Ю. Мархлевского и др.       В октябре воюющие стороны заключили перемирие, а в марте 1921 г. — мирный договор. По его условиям к Польше отошла значительная часть земель на западе Украины и Белоруссии.   В разгар советско-польской войны к активным действиям на юге перешел генерал П.Н. Врангель. С помощью суровых мер, вплоть до публичных расстрелов деморализованных офицеров, и опираясь на поддержку Франции, генерал превратил разрозненные деникинские дивизии в дисциплинированную боеспособную Русскую армию. В июне 1920 г. из Крыма был высажен десант на Дон и Кубань, а главные силы врангельцев брошены на Донбасс. 3 октября началось наступление Русской армии в северо-западном направлении на Каховку.  Наступление врангелевских войск было отбито, а в ходе начатой 28 октября и операции армии Южного фронта под командованием М.В. Фрунзе полностью овладели Крымом. 14 — 16 ноября 1920 г. армада кораблей под Андреевским флагом покинула берега полуострова, увозя на чужбину разбитые белые полки и десятки тысяч гражданских беженцев.

Тем самым П.Н. Врангель спас их от беспощадного красного террора, обрушившегося на Крым сразу после эвакуации белых. В европейской части России после взятия Крыма был ликвидирован последний белый фронт. Военный вопрос перестал быть главным для Москвы, но боевые действия на окраинах страны продолжались еще много месяцев. Красная Армия, разгромив Колчака, вышла весной 1920 г. к Забайкалью. Дальний Восток находился в это время в руках Японии. Чтобы избежать столкновения с ней, правительство Советской России способствовало образованию в апреле 1920 г. формально независимого “буферного” государства — Дальневосточной Республики (ДВР) со столицей в г. Чите. 
5. Итоги и последствия войны
Большевики победили в войне и отразили иностранную интервенцию. Им удалось сохранить большую часть территории бывшей Российской империи, однако часть земель все же оказались потерянными.

Победа в войне «красных» была обеспечена целым рядом факторов.

1. На защиту советской власти встали миллионы бесправных и угнетенных масс, поверившие в перспективу всеобщего равенства и ощутившие себя подлинными творцами истории. Попытка реставрации помещичьего землевладения оттолкнула крестьян от белого движения. 
        2. На стороне большевиков было важное преимущество — центральное положение России. Это позволяло им не только располагать мощным экономическим потенциалом (основные людские ресурсы и подавляющая часть металлообрабатывающей промышленности), чего не было у белых, но и быстро маневрировать силами, оперативно перебрасывая их на наиболее опасные участки. 
      3.Истоки победы красных коренились в их успехах в организации тыла и государственном строительстве. Благодаря созданному огромному госаппарату, да и большевистской партии они гораздо эффективнее могли концентрировать ресурсы.

     4. В республике и партии имелись общепризнанные вожди в лице В. И. Ленина и Л. Д. Троцкого, сплоченная большевистская политическая элита, обеспечившая руководство.

    5. При широком участии старых военных специалистов была создана пятимиллионная армия.
    6. На стороне Советов — солидарная поддержка трудящихся западных стран, действовавших под лозунгом «Руки прочь от Советской России».

    7.Население национальных окраин поддержало большевиков.

    8. Особую роль сыграла система «военного коммунизма», превратившая страну в единый военный лагерь. 
     В свою очередь Белое движение потерпело поражение по следующим причинам:
     1. Недостаток политического обеспечения Белого движения, которое оставалось разнородным, объединенным прежде всего негативной целью — борьбой с большевиками.

    2. Отсутствовал единый военно-стратегический план ведения войны.   

    3. Не была определена социально-экономическая политика.

    4. На занятых территориях проводились карательная политика и возвращение старых порядков, которые уже привели к революции.
   5.  По мере усиления монархических элементов произошел раскол в движении.                       
   Таким образом, на первых этапах войны главными противниками большевиков были разрозненные военные соединения. Позже они объединились во фронты и даже делали попытки создать единый антибольшевистский фронт. Опасение крестьянства по поводу возврата земли помещикам, диктаторские тенденции белых генералов и др. лишали Белое движение социальной поддержки. Уход союзников-интервентов ускорил победу красных.

Война явилась страшным бедствием для России. Она привела к дальнейшему ухудшению экономической ситуации в стране, к полной хозяйственной разрухе. Материальный ущерб составил 570 млдр. Рублей золотом.  Промышленное производство сократилось в семь раз. Была полностью парализована транспортная система. Многие жители страны были втянуты в войну и стали ее невинными жертвами. Люди гибли от болезней, голода, травм. Два миллиона человек были вынуждены оставить свой дом и эмигрировать. Среди них были представители интеллектуальной элиты. Невосполнимые морально-этические потери имели глубокие последствия, долгое время складывающиеся в истории советской России.

Этап 4. 

Обобщение и систематизация изученного материала.

После изучения темы  обучающиеся должны ответить на следующие вопросы:

Каковы причины гражданской войны? Какие социальные слои участвовали в войне? Какие этапы гражданской войны выделяют? Каковы были цели иностранной интервенции? Почему красные победили? Какую политику в экономической сфере проводили большевики? Каковы причины, содержание, цели и последствия политики «военного коммунизма»? Каковы последствия и итоги Гражданской войны?

Этап 5.

Подведение итогов.
В литературе остается спорным вопрос о начале вооруженного столкновения.

К Гражданской войне привело множество причин, связанных с диктаторской политикой новой большевистской власти.

В войне участвовали две группы – «белые» и «красные», каждая из которых отстаивала свою правоту различными способами.

Особенность гражданской войны в России – переплетение внутригосударственной борьбы с иностранным вмешательством из-за рубежа – иностранной интервенцией.

В ходе войны выделяют три основных этапа, в ходе которых окончательно установилась власть советов.

Большевики победили, так как за годы войны Красная Армия смогла превратиться в хорошо организованную и хорошо вооруженную силу, а белое движение так и осталось разношерстным  с клубком различных разногласий.

В своей работе я пришел к выводу, что Гражданская война явилась крупнейшей национальной трагедией. Она не только развалила прежнюю экономику, но и уничтожила огромное количество людей (потери доходили до 10 млн. человек). Братоубийственная политика привела к массовой эмиграции населения, особенно интеллигенции и духовенства, составлявшие в то время цвет нации. Это был один из самых тяжёлых и страшных периодов в истории России.
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