Содержание

Мужские  половые органы (внутренние и наружные), расположение, функции. Мужская промежность: понятие, границы. 

Проекция мужских половых органов   на поверхность тела. 

Сперматозоид. Семенная жидкость, ее состав, значение.
Признаки полового созревания мальчиков.
Цель занятия: ознакомить студентов с топографией, строением и функциями мужской репродуктивной системы.
Студент должен иметь представление:

-  о строении и функции репродуктивной системы мужчины.
Студент должен знать:
· строение внутренних и наружных половых органов;

· строение мужской промежности;
· латинскую и медицинскую терминологию.
Студент должен уметь:
· демонстрировать на муляжах и таблицах мужские половые органы;

· применять латинскую и медицинскую терминологию.

Лекция №25: Анатомия и физиология мужской половой системы.

К мужским половым органам  (organa genitalia masculina) относятся яички с их при​датками, семявыносящие и семявыбрасывающие протоки, предстательная и бульбоуретральные железы, мошонка и половой член.
Внутренние мужские половые органы.
Яички или семенники (testis) – парная мужская железа, функцией которой является образование мужских половых клеток – сперматозоидов и выделение в кровь мужских половых гормонов. 
Они овальной формы, 4,5-3 см, массой 20 гр., находятся в мошонке, левое яичко ниже правого, отделены перегородкой мо​шонки. Яичко подвешено на се​менном канатике, в него входят семявыносящий проток, мышцы и фасции, кровеносные и лимфатические сосуды, нервы.
К заднему краю яичка прилегает придаток, в котором различают головку, тело и хвост. Брюшина охватывает яичко со всех сторон и образует замкнутую серозную полость. Снаружи покрыто белочной оболочки, под которой находится паренхима яичка. В па​ренхиму яичка входит вырост соединительной ткани – средостение яичка, от которого идут перегородки яичка, разделяющие железу на (250 до 300) пирамидальные дольки, направленные верхушками к средостению, а основанием – к белочной об. 
В толще каждой дольки находятся два-три извитых семенных канальца длиной 60-90 мм, внутри выстланы многослойным сперматогенным эпителием, где образуются сперматозоиды.
Семенные канальцы, сли​ваясь, образуют прямые семенные канальцы, которые впада​ют в сеть яичка, где берут начало 12-15 выно​сящих канальцев, они проходят через белочную оболочку и впадают в проток придатка яичка.
Семявыносящий проток (ductus deferens) – парный орган длиной около 50 см, имеет в поперечнике 3 мм и диаметр просвета около 0,5 мм.
В нем различают четыре части: яичковую; канатиковую – в семенном канатике; паховую – в паховом канале и тазовую – до предстательной ж.
Пройдя семенной канал, семявыносящий проток дела​ет изгиб, опускается по боковой стенке малого таза до дна мочевого пузыря. Около предстательной железы его конеч​ная часть расширяется и обра​зует ампулу.
В нижней части ампула постепенно сужается и переходит в узкий канал, кото​рый соединяется с выделитель​ным протоком семенного пу​зырька в семявыбрасывающий проток. Последний отверстием открывается в предстательную часть мочеиспускательного ка​нала.
Семенной пузырек (vesicula (glandula) seminalis) – парный секреторный орган длиной 10-12 см и толщиной 0,6-0,7 см. Располагаются пузырьки в полости малого таза сбоку и сзади от дна мочевого пузыря. 
В каждом семенном пузырь​ке различают основание (широкий конец), тело (средняя часть) и нижний (узкий) конец, который переходит в выделительный проток. В нем находится много извилистых камер, содержащих бел​ковую жидкость, которая входит в состав спермы.
Предстательная железа (prostata) – непарный мышечно-железистый орган массой 20-25 г, выделяет секрет, ко​торый входит в состав спермы. 
Она располагается под мо​чевым пузырем, форма каштана.
В предстательной железе различают основание и верхушку, которая прилегает к мочеполовой ди​афрагме.
Железа имеет правую и левую доли, пе​решеек, состоит из железистой и гладкомышечной ткани. 
Железистые ходы органа пе​реходят в выводные предстательные протоки, открываю​щиеся точками в просвет мужского мочеиспускательного канала. Мышечная ткань образует внутренний (непроизвольный) сфин​ктер мочеиспускательного канала.  Ее сокращение способствует выделению секрета из долек и суживает мочеиспускательный канал, удерживая прохождение мочи во время эякуляции. Воспаление  – простатит. 
Бульбоуретральная железа (железа Купера) – парный орган, расположен сзади перепончатой части мужского мочеиспускательного канала в толще глубокой поперечной мышцы промежности. 
Железа имеет плотную консистенцию, овальную форму, диаметр 0,3-0,8 см. Протоки желез от​крываются в мочеиспускательный канал. 
Железа вырабаты​вает вязкую жидкость, которая защищает слизистую обо​лочку стенки мочеиспускательного канала от раздражения ее мочой.
Наружные мужские половые органы.
Половой член (penis) – орган, который служит для выде​ления мочи и выбрасывания семени. Он состоит из передней свободной части – тела, которое заканчивает​ся головкой, и задней части, прикрепленной к лобковым костям.  В головке различают наиболее ши​рокую часть – венец головки и узкую –  шейку головки. 
Тело полового члена покрыто тонкой легкоподвижной ко​жей. На нижней его поверхности находится шов. В пере​днем отделе тела образуется кожная складка – крайняя плоть полового члена. 
На нижней по​верхности органа крайняя плоть соединяется с головкой при помо​щи уздечки крайней плоти. На вер​хушке от​крывается отверстие уретры. Тело полового члена состоит из двух пещеристых тел и одного непарного – губчатого. Губчатое тело задней части заканчивается луковицей, а в передней – голов​кой. 
Пещеристые тела имеют цилиндричес​кую форму, задние концы их расходятся в стороны в виде ножек полового члена и прикрепляются к нижним ветвям лобковых костей. Тела состоят из специфической губчатой ткани и способны собирать в свои многочислен​ные каверны (полости) кровь и становиться достаточно плотными; при оттоке крови они спадаются. 
Фиксируется половой член двумя фасциями: поверхностной и глубокой пращевидной. Под крайней плотью скапливается секрет, состоящий из остатков спермы и выделений желез – смегма. В больших количествах она может приобретать канцерогенные свойства, поэтому очень важно соблюдать гигиену половых органов. По гигиеническим, патологическим или религиозным причинам крайнюю плоть иногда удаляют – обрезание. 
Мочеиспускательный канал (urethra masculina) представляет собой мягкую эластичную трубку длиной 16-20 см. Делится на три ча​сти.
Предстательная часть находится внутри простаты и имеет длину около 3 см. Имеет семенной холмик, на верхуш​ке которого находится углубление – предстательная маточка, куда открываются устья семявыбрасывающих протоков и отверстия протоков простаты.
Перепончатая часть начинается от верхушки железы и достигает луковицы поло​вого члена; длина 1,5 см. В этом месте канал проходит через мочеполовую диафрагму, где вокруг образуется произвольный сфинктер.
Губчатая часть – (около 15 см) проходит внутри губ​чатого тела.
Слизистая оболочка предстательной и перепончатой ча​стей канала выстлана многорядным цилиндрическим эпи​телием, губчатой части – однослойным цилиндрическим, а в области головки полового члена – многослойным плос​ким эпителием.
Мошонка (scrotum) – кожно-мышечный ме​шок, в котором находятся яички и придатки, а также ниж​ние отделы семенных канатиков. 
В мошонке выделяют семь слоев (оболочек): кожа; мясистая оболочка; наружные се​менные фасции; фасция мышцы, поднимающей яичко; мышца, поднимающая яичко; внутренняя семенная фасция и паховая оболочка яичка, в которой выделяют два листка (пристеночный и внутренний). 
Оболочки формируются по мере опускания яичка из брюшной поло​сти в мошонку. Полость мошонки делится на две полови​ны перегородкой. 
Кожа мошон​ки тонкая, легко образует склад​ки, имеет более темную, чем в других местах тела, окраску, по​крыта волосами. 
Отсутствие 2 яичек в мошонке – крипторхизм, одного – монорхизм.
После рождения мальчика необходим обязательный осмотр мошонки в том числе и при необходимости производится опускание яичка в мошонку (или обоих яичек) – операция низведения яичка (несколько минут). 
Объем выделенной семенной жидкости во время одного полового акта (коитус) – 2 – 6 мл., среда спермы слабощелочная. 
В 1 мл спермы содержится у здорового мужчины от 40 – 400 млн., и более сперматозоидов. В маточные трубы попадает около 100. 
При уменьшении количества сперматозоидов в сперме до 20 млн., и менее способность к оплодотворению резко снижается. 
Сперматогенез состоит из трех стадий и происходит в семенных канальцах мужских половых же​лез – семенниках (яичках).
Первая стадия – многочисленный митоз спермообразующих клеток; вторая – мейоз; третья – спермиогенез. 
Вначале образуются сперматогонии, расположенные на наружной стенке семенных канатиков. Затем они последовательно пре​вращаются в сперматоциты первого порядка. 
Последние путем мейотического деления дают две одинаковые клет​ки – сперматоциты второго порядка. Во время второго де​ления сперматоциты второго порядка дают четыре незрелые половые клетки – гаметы. Они называются сперматидами. Образовавшиеся четыре сперматиды превраща​ются в активные движущиеся сперматозоиды.
У мужчин в фазе возбуждения наблюдается выпрямление и увеличение объема полового члена – эрекция. 
В результате возбуждения сперма попадает в уретру – процесс начинается с сокращения придатка яичка и семявыносящего протока – эмиссия (испускание). Заключительный этап выброса спермы из мочеиспускательного канала – эякуляция. 
Оргазм (orgao – пылая страстью) – высшая степень сладострастного ощущения. При возбуждении ЧСС – 125, при оргазме – 180; ЧДД до 40; повышается АД; происходит выброс гормонов удовольствия – эндорфинов. 
Андрогены способствуют развитию вторичных половых признаков, стимулируют сперматогенез.

При гипофункции прекращается половое созревание, отсутствуют вторичные половые признаки, происходит позднее окостенение хрящей, развивается евнухоидизм.

Гиперфункция мужских половых желез вызывает преждевременное половое созревание, ускоренное физическое развитие с быстрым замедлением ростовых процессов.
Возрастные изменения у мальчиков:
· 10-12 лет – увеличиваются половой член и яич​ки, рост гортани;
· 12-13 лет – усиление роста полового члена и яичек, начало оволосенения в об​ласти половых органов;
· 14 лет – изменяется голос, возникает набухание грудных желез;
· 15 лет – пигментируется мошонка, возникает оволосение подмышечных впа​дин, лица, увеличение яичек, первые поллюции;
· 16-17 лет – оволо​сение на лобке в виде ромба.
Самостоятельная работа студентов:
1. Изучить материал учебника И.В. Гайворонский. Анатомия и физиология человека, стр. 285-292; 301-303.
2. Ответить на контрольные вопросы учебника.
3. Заполнить рабочую тетрадь для практических занятий в соответствии с заданиями темы №33; №34.
4. В глоссарии записать анатомические названия в соответствии с приложением №1.
Приложение № 1   
Мужская половая система – оrgana genitalia masculina
Яички или семенники – testis
Семявыносящий проток – ductus deferens
Семенной пузырек – vesicula glandula seminalis

Предстательная железа – prostate
Половой член – penis
Мочеиспускательный канал – urethra
Мужской мочеиспускательный канал – urethra masculina 
Мошонка – scrotum 
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